



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Dumineca.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Dumnezeu în oglinda universului.

(Urmare.)

Porunca dată lui Avram este dată și nouă. Ca să cunoaștem puterea lui, trebuie să cunoaștem lucrurile mâinilor sale.

Cu cât înaintează știința astronomică, și cu cât se perfecționează aparatele și sistemele de observare, cu atât apar mai multe stele pe firmament.

Până acuma cunoaștem vre o douăzeci milioane stele, care lucesc prin lumina lor proprie, altele aproximativ tot atâtea milioane au numai o lumina reflectată. Dacă putem să încercăm a ne face o idee despre aceste colosuri atârând în văzduh și vărsând valuri de lumină în îndepărtări înmăsurabile și din timpuri incalculabile, măreția acestui spectacol crește în infinit văzând că aceasta constelație stelara nu este ceva mort și fixat la un loc, din contra toate se mișcă.

De pildă pământul nostru se mișcă în jurul osiei lui, dar se mișcă și în jurul soarelui, mișcarea în jurul osiei lui nu este o învăteală simplă ci către polul nord face o mișcare spirală, dar și aceeași mișcare este

influențată, căci are schimbare ondulară.

Dacă la aceste constatări mai adaugem ipoteza bine documentată, că sistemele solare cu sistemele lor planetare se învârtesc cu o iuțeala de neînchipuit în jurul altor stele centrale, și cumcă acest întreg sistem se repezește în cursuri încă nedefinite către ținte necunoscute traversând în secunde spațuri, cari nu se pot măsura, trebuie să recunoaștem, că noi privind cerul, vedem milioane de sistem solare, la ce gândindu-ne vom marturisi și noi cu psalmistul (Ps. 144, 3.): „Mare este Doamne... și nepătrunsă este măreția ta”... „Dumnezeul meu, mărituteai foarte, în măreție și în strălucirea te-ai îmbrăcat, te-ai învălit cu lumina ca cu o haină, și ai întins cerul, ca un covor”. (Ps. 104. 1, 2.) „Binecuvantați pre Dumnezeu toate lucrurile lui în toate locurile stăpânirii lui”. (Ps. 103, 21.)

Carte de rugăciuni. Tipografia Asociațiunii Maramureșene în scurt va scoate de sub tipar o mică și ieftină carte de rugăciuni pentru prunții școlari. Prin aceasta edițiune, Asociațiunea va umple un gol mult simțit în aceasta direcțiune.

Adevărata educație.

De V. Borta.

Concepția noastră asupra educației este prea strâmtă și restrânsă. Noi avem nevoie de o mai adâncă cercetare și de o țintă mai înaltă. Adevărata educație înseamnă mai mult decât urmarea unui anumit studiu. Ea înseamnă mai mult decât o pregătire pentru a ajunge în o bunăstare pământească. Ea înseamnă creșterea armonioasă a puterilor corporale, a înțelepciunii și a vieții spirituale. Ea pregătește pe elevi la mari bucurii, pentru un serviciu mai înalt în lumea viitoare.

Cuvântul sfințelilor Scripturi ne înfățișează ochilor noștri izvorul unei atari educații, cari se referă la lucruri infinite. Omenirea a avut din când în când mari învățați, bărbați de o înțelepciune uimitoare, cari au făcut progrese covârșitoare, bărbați, ai căror maxime excită gândirea și deschid cunoștințe largi până în regiuni depărtate. Acești bărbați au fost numiți conducătorii și binefăcătorii generației lor; dar există Unul, care e mai mare decât aceștia. Putem urmări pe acești bărbați în linia generație lor atât cât ne raportează istoria omenirii, dar de aci lumina lor apune. După cum luna și stelele sistemului nostru solar primesc lumina din razele lăsate în urmă de soare, așa și cugețorii lumii, atât sunt învățăturile lor adevărate, cât timp soarele dreptății lasă în urmă razele sale. Fiecare licărire a mișcării, fiecare licărire a gândirii, vine dela lumina lumii.

În zilele noastre se vorbește mult despre existența și importanța unui punct culminant în educație. Adevărata „educație culminantă” se poate obține numai prin mijlocirea înțelepciunii și puterii din al Cărui gură emană cunoștință și inteligență. Toate cunoștințele adevărate și desvoltările reale își au izvorul lor în cunoștință de Dumnezeu. Ori unde ne întoarcem cu privirea fie pe domeniul naturii, a inteligenței sau e vieții spirituale, întot ceeace vedem — afară de stricăciunile păcatului — ne este descoperită această cunoștință. Ori care direcție a progresului am urmări cu scop serios, spre a ajunge adevărul, totdeauna vom veni în contact pretutindenea cu puterea spiritului nevăzut, care lucrează în toți și în toate. Inteligența omenească va fi adusă în legă-

tură cu cea dumnezeiască, moartea cu nemurirea. Influența unei asemenea comuniuni între corp, suflet și spirit, este neprețuită. În această unire stă cea mai înaltă educație; este însăși metoda lui Dumnezeu de desvoltare.

(Va urma)

Despre Antihrist

de Patrițiu Birlea.

(Urmare.)

Să nu uităm, că despre anul 1844 a zis un adventist Miller, că atunci va fi sfârșitul lumii, și n'a fost. Acuma însă a întors haina. Vazând minciunea dascălilor, înemicii adventiști de azi vor să înșele lumea zicând, că atunci (1844): a început să sune trîmbița a șaptea. Tot așa stă și cu anul 1925, au devenit mincinoși.

Toate greșelele de mai înainte sunt așa mari, că și cel mai slab cunoscător al scripturii le osândește. Tot așa osândim noi îndrăzneala lor, căci spun că foametea de azi în Rusia este descrisă de evangelistul Luca. 21. 16. Vezi: „Semnele timpului”. 1922. No. 2.

Dar să ne întoarcem și să combatem cu toată puterea la locul acesta și minciuna lor privitoare la Antihrist. Acesta va domni în lume numai trei ani și jumătate: „Și se va de în mâinile lui până la vreme, și vremi și jumătate de vreme”. Daniel 7. 25.

Toți renumiții tâlcuitori ai Scripturii și s. Părinți sub cuvântul „vreme” au înțeles un an. Sub vremi 2 ani, jumătatea de vreme jumătate de an. Antihrist va domni trei ani și jumătate Dan 12. 11. În Apocalipsa se zice „Și sa dat ei stăpânire să facă război lumi 42.” Apoc. 13. 5.

Cele 42 luni fac tot 3 ani și ju-

mătate. Pocăiții în neastâmpărul lor fac ani din cele 42 luni. Nu vă mirați dacă după dânsii 42 de luni fac 1260 ani. Ei au fiecare lună cu 30 zile, ceace dă 1260 zile. În loc de zile ei zic că trebuie a se înțelege ani. Ei scot dar 1260 ani în loc de 42 luni. Zic, că puterea papală a venit la anul 538 și a durat până la anul 1798, deci 1260 ani a domnit papa dela Roma. Deci Papă ar fi Antihrist.

În scriptura stă: „Se va înălța mai presus de tot cel ce zice Dumnezeu. sau închinăciune „... dându-se pre sine drept Dumnezeu”. 2 les. 2. 4. Noi știm că nici un papă nu s'a dat pe sine drept Dumnezeu. Apoi în timpul de 1260 ani a mai fost mai mulți papi, și nu numai unul. Noi însă am văzut, că omul păcatului înseamnă o singură persoană, și nu mai multe. Se spune Ioan 5. 43 „Eu am venit întru numele Tatălui meu, și nu ma primit pe mine, de va veni altul în numele său pe acela îl veți primi”. Aici se vorbește deci de o singură persoană, care va veni contra lui Isus.

(Va urma.)

Sf. Martira Vârvara — 4 Decembrie — a fost fiica unui om foarte avut cu numele Dioscor locuitor în Nicomedia (Bithinia). Dânsa a fost unica fiica a taică său, a fost de o frumseța minunată și avea o minte foarte ageră. Crescând mai maișoară, taică său a învățat-o în științele păgânești, și apoi văzând cumcă se desvoaltă foarte frumoasă și că la natură e blândă și piă, s'a temut că o vor converti creștinii și o vor boteza, iar dânsul, care a urât atât de mult pe creștini, n'a voit ca fiica sa nici se audă de creștini, drept aceea a zidit un turn și pre Vârvara o-a închis în acela. Acolo tinera fecioară a avut timp a medita. Adeseori privind pe fereastra castelului a văzut natura cât e de frumoasă și a început a se cugeta la aceea, că oare pot să facă atâtea lucruri frumoase dumnezeii cei păgâni, și a venit la rezultatul, că aceia nu pot să facă aceasta, ci trebuie să fie un Dumnezeu adevărat,

care a zidit lumea și astfel numai cu mintea ei agere a venit la cunoștința unului Dumnezeu adevărat.

Între aceste taică său a dispus să se facă pentru dânsa o cameră de baie și s'a dus la o călătorie mai lungă: când s'a reintors a aflat că acela camera de baie are trei ferestri de și dânsul a făcut planul de zidire cu două ferestri. Luând la întrebare pe zidiari, aceia i'au răspuns cumcă Vârvara a dispus astfel că să se facă trei ferestri. În camera ei s'a pus și o statuă de marmora pre care Vârvara a făcut cu degetul ei semnul crucei și pre marmoră ca și cum ar fi fost de ceară a ramas semnul crucei.

Dioscoru a întrebat pre Vârvara că pentru ce a dat ordin ca să se facă trei ferestri iar dânsa a răspuns: am lăsat să se facă trei ferestri pentru că trei dau mai multă lumină, adecă cele trei ferestri înseamnă pre Tatăl, Fiul și pre Spiritul Sfânt, cari luminează toată făptura.

Atunci Dioscor luând seamă și de semnul crucei a văzut că fiica lui crede în Dumnezeul creștinilor, pre care el atât de tare îl urește. Drept aceea a venit în o furie nespus de mare și scofîndu-și sabia, a voit a tăia pre fiica sa, însă dânsa de frică nu cumva taică său să se facă ucigașul ei, a fugit. Taică său s'a repezit după dânsa, și când era sa-o ajungă lângă o stâncă mare, dupa tradițiune stâncă s'a deschis, iar Vârvara a intrat în dânsa și după intrarea ei stâncă iarăs s'a închis. Vârvara a ieșit în cea latura de stâncă, iar taică său a suit pre stâncă și a aflat pre fiica sa lângă un corciu șezând, a apucat o de părul capului și a tras-o după sine, a lovit o cu pumnii a improșcat-o și o-a tras într'o căsută, unde a închis-o și mergând după ostași a dat-o în mâna acelora, cari au și dus-o înaintea locjiitorului Marcian.

Locjiitorul s'a minunat de frumseța Vârvarii și a probat cu cuvinte frumoase apoi și cu amenințări a-o indemna să se inchine idolilor, la ce sfânta virgină s'a opus, drept aceea a fost bătută crâncen și plină de sânge o-au aruncat în temniță cugetând că durerile ei o vor deștepta și se va întoarea la idololatrie, însă s'au înșelat, căci Vârvara în temniță a dat mulțumită lui Dumnezeu și a cerut ajutor ca să poata răbda până la sfârșit. Dumnezeu a ascultat

pre serva sa credincioasă, căci noaptea s'a umplut temnița cu o lumină cerescă și Isus Hristos s'a arătat virginei, a vindecat ranele ei, a mângăiat-o și o-a îmbărbătat la răbdare.

A doua zi dusă fiind înaintea lui Marcian acela sa mirat cum de nu se cunoșteau pre dinsa ranele și cugetând că zeii păgâni au vindecat-o drept aceea a provocato din nou să se inchine zeilor, inse dinsa ia răspuns: se știi că pre mine ma vindecat Isus Hristos Fiul lui Dumnezeu pre care tu nu ești vrednic al vedea, că sufletul teu e cuprins de întunecime și de diavoli, Marcian infuriindu-se a poruncit de sa smuls carnea depre trupul sfântei cu clește și se ardea cu făclii, iar Vârvara ridicându-și ochii la cer sa rugat zicând: „Doamne Isuse Hristoase fii cu mine și nu mă lăsa”.

Taica său a fost de față la toate torturile fetei sale și furia lui a fost cu atât mai mare cu atât a stat mai tare în contra fată-sa, deci ca să se răsbune desevărsit asupra fiicei sale l'a rugat pre Marcian ca dânsul să poată tăia capul ei.

Sf. Vârvara în etate de 20 ani cu față veselă a mers la locul menit pentru a i-se tăia capul, a dat mulțumită lui Dumnezeu pentru grățiile primite și plecându-și capul, a strălucit sabia în mâna lui Dioscor. și capul ei a căzut la picioarele taică-său.

Atunci o muiere cu numele Juliana văzând statornicia S. Vârvara. s'a prezentat înaintea lui Marcian și s'a declarat pre sine a fi creștină. Indată a fost prinsă, legată, bătută și i-sa tăiat și ei capul.

Dioscor nu s'a potut mult bucura pentru indestulirea poftii lui de răsbunare asupra fiicei sale, deoarece mergând către casa sa, s'a întunecat cerul și lovit de un fulger a căzut mort pre pământ.

Este grozavă fapta lui Dioscor, care s'a făcut ucigașul unicei sale fiice. Dânsul

a ucis însă numai trupul fiicei sale, dar nu și sufletul ei. Dară ce se zicem despre părinții, cari cu vieța lor păcătoasă ucid sufletele pruncilor săi, și i-i duc în perire. Atari părinți însă vor fi părtași suferințelor din iad decumva i-i va ajunge moartea fără marturisirea păcatelor.

Sf. Vârvara este patroana celor muribunzi și acelor ce sunt în pericolul tempeștilor și a ajutat multora, cari au cerut întrepunerea ei. La Roma s'a zidit în secolul a XII-ea o biserică pompoasă în onoarea ei, numită chiesa di Santa Barbara.

Mitropolitul nostru. Aflăm cu bucurie, că în P. Sf. Sa mitropolitul Vasile se află mai bine în așa măsură, că nu peste mult va părăsi clinica din Cluj și își va urma îngrijirea medicală la reședința sa în Blaj.

Instalare. În 21 Nov. crt. s'a făcut instalarea noului vicar al Sălajului *Emil Bran* în Șimleul Silvaniei prin delegatul episcopesc Rdis. *Grigore Pop* canonic. Instalarea a decurs între cele mai entuziaste sărbătoriri. La acest act sărbătoresc județul nostru a fost reprezentat prin prefectul nostru dr. *Tit. Dorog* și subprefectul *Gheorghe Dan*. Transmitem și cu aceasta ocaziune noului vicar cele mai sincere felicitări!

Numire. Păr. *Andrian Lupan* din Rona de jos întru recunoștința activității sale frumoase ca păstor sufletesc a fost numit de către P. Sf. Sa *Iuliu* al Gherlei de paroh în aceeaș comună.

Cămin de ucenici. „Asociațiunei pentru cultura poporului român din Maramureș” în adunarea sa generală ținută la 19 Nov. crt. a hotărât înființarea unui cămin pentru ucenicii români de industrie și comerț în Sighetul-Marmației. Prin acest gest Asociațiunea noastră Maramureșană și-a adaus o nouă vrednicie în lungul șir al activității sale rodnice de aproape 70 ani dela înființarea ei.

Posta administrațiunii.

Cvităm cu mulțumită următoarele sume primite dela dna *Silvia Tohătan* din Ilba 20 L, dela dl. dir. școl. *Petru Ștef* din Sârbi 50 Lei.

Calendar săptămânal.

28 Noemvrie — 4 Decemvrie 1926.

28. Dumineca XII. d. Înalt. Sf. Cruci. (Ev. d. Luca 18, 18.) C. P. Ștefan, Irinarh.

29. Luni. M. Paramon † 250 d. Hr. și Filumen † 273 d. Hr.

30. Marți. Ap. Andreiu.

1. Miercuri. Pr. Naum.

2. Joi. Pr. Avacum.

3. Vineri. Pr. Sofonie.

4. Sâmbătă. M. Vârvara.